

强化节点监督检查 驰而不息纠治“四风”

□记者 郭春祥

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。节假日是“四风”问题反弹回潮的重要节点,也是违反中央八项规定精神问题多发易发的关键节点。连日来,普洱市各级纪检监察机关聚焦突出问题,紧盯关键节点、“关键少数”,加强统筹谋划,强力推进中秋、国庆节前、节后三个重点时段纠治“四风”问题落实情况的监督检查工作,持续释放一严到底、一抓到底的强烈信号,不断把作风建设引向深入。

节前通报典型提醒 抓早抓小防微杜渐

“墨江县水务局原四级调研员杨家祥违规使用公务用车,虚列支出套取项目管理资金支付接待费、职工食堂餐费等问题……”中秋、国庆节前,普洱市纪委监委面向全市各单位部门通报了2起违反中央八项规定精神的典型案例,均是享乐主义、特权思想严重、纪律观念淡薄的具体体现。

党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署,提出抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。

为确保大家廉洁过“双节”,全市多个部门提前谋划,早研究、早部署、早提醒、早警示,让纪律作风没有“假期”。

首先是强化宣传,通过微信公众号、工作群和短信等方式发送廉政“提醒”,提醒党员干部廉洁自律,敲响节前廉政“警钟”。其次是做好警示教育,及时组织召开会议,以学习党规党纪、观看警示教育片、填写廉洁承诺书等形式,促使领导干部坚决抵制变相收受贿赂等行为,倡导廉洁过节的良好风气。最后,紧盯“关键少数”,通过与“关键少数”、重要岗位人员谈心谈话,督促各级党组织(党组)“一把手”和领导班子成员对下级“一把手”、班子成员、重点岗位负责人、问题易发高发岗位负责人进行节前廉政谈话,督促党员干部紧绷“纪律弦”、不碰“高压线”。

节中强化明察暗访 坚决惩处顽瘴痼疾

“请问在销售过程中,有没有遇到要求开具不实发票或收据的情况?”“最近是否有大宗购物卡或高档礼品的异常销售情况?”近日,普洱市纪委监委组成联合督查组,以“室”牵头、以“组”为主,室组联动,针对违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规使用公车等易发多发的“节日病”进行监督。

为进一步统筹监督力量,着力破解基层“熟人社会”的监督难题,

有效提升监督质效,思茅区纪委监委突出问题导向,明确检查内容和检查方式,推动各乡(镇)、街道纪工委开展交叉互查,有效扭转基层监督不会、不愿、不敢等难题。

镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县纪委监委紧盯“四风”老问题、新动向,聚焦“关键少数”、重点场所、突出问题,以“室组地”联动税务、市场监管等职能部门联合监督的模式,成立3个专项纪律检查组,深入高档烟酒销售店、名贵特产专卖店、快递物流站等场所开展监督检查,严查是否存在公款购买、违规收送中秋礼包,是否存在“隔空送礼”等问题。截至目前,各监督检查组深入9个乡镇(镇),66个单位开展监督检查,共发现问题15个,并提出5个方面意见建议。

同时,全市各级纪检监察机关充分发挥“互联网+监督平台”、新闻媒体和群众监督作用,畅通监督举报渠道,拓宽问题线索来源,有效应对“四风”隐藏深、发现难、监督难、查处难等问题。

节后紧盯问题整改 作风建设久久为功

“我们已将餐费清退给燃气公司,在今后工作中将以案为鉴,吸取教训,进一步查找廉政风险点,完善防范措施,加强自我约束。”

普洱:持续发力严肃纠治违规吃喝顽疾

本报讯(通讯员 江溪) 节点就是考点。国庆临近,普洱市各级纪检监察机关紧盯节日节点,准确把握节日期间“四风”问题特点,紧盯问题易发多发的关键部门、重点领域,采取“室组地”“室组”“组组”联动等方式,集中时间、集中力量开展违规吃喝问题专项监督,精准纠治享乐奢靡顽瘴痼疾。

“吃喝问题绝非小事。我们紧盯‘死灰复燃’的老问题和隐形变异的新表现,在深化清廉普洱建设以‘小’见‘大’‘四风’‘固堤行动’中开展违规吃喝问题专项整治。”普洱市纪委监委党风政风监督室负责人表示。

同时,普洱市纪委监委印发《关于做好2024年节日期间纪律作风监督检查工作的通知》《关于做好2024年中秋国庆期间纠治“四风”树新风的工作提示》,统筹开展节日期间纪律作风监督检查,严肃纠治违规吃喝顽疾。

为坚决防止“四风”问题反弹回潮,持续巩固拓展落实中央八项规定精神成果,7月以来,普洱市印发违规吃喝专项整治方案,分别开列“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”“吃公款”问题情形11个、3个、5个、6个、8个,以及其他违规吃喝问题情形8个。按照开展一次自检自查、梳理一批问题线索、开展一批专项监督、集中查处一批案件、组织开展一批警示教育、健全完善一批制度、开展一次专题培训“七个一”方式,面向全市各级各部门、村级组织及其党员领导干部、公职人员、行使公权力人员开展专项整治。

“专项监督中,我们不仅查看‘三单一函’、收取接待对象伙食费记录、发票等公务接待台账和原始凭证,还通过调阅食堂购买和消耗食材记录、个别谈话等方式开展随机检查和现场督查,全方位排查监督单位是否自检自查到位,是否存在违规吃喝等问题,是否按照党政机关公务接待相关规定建立健全本单位公务接待管理制度等,做到精

准发现、精准纠治,确保工作不走过程、取得实效。”参加专项监督的一名干部说。

“镇沅县和平镇农业服务中心主任石某成私设‘账外账’报销餐费、违规吃喝……”普洱市坚持发现一起、查处一起、通报一起,对违反中央八项规定精神典型案例进行公开通报曝光,释放一严到底寸步不让纠治“四风”的强烈信号。

截至目前,江城县纪检监察机关开展违规吃喝专项监督检查64次,发现并推动整改问题107个,通报典型案例11批次,推动修改完善公务接待有关制度规定291项。

江城:盯节点强监督 风清气正过佳节

本报讯(通讯员 沈雷) “江城县粮食购销有限责任公司原出纳黄某违反中央八项规定精神,使用公款购买特产,违规发放津贴、补贴受到党内严重警告处分……”进行典型案例通报是给在座的各位提个醒,在节日期间一定要绷紧纪律这根弦。”近日,江城哈尼族彝族自治县整董镇党委书记李亚辉向村干部进行了节前廉洁提醒。

协调各派驻(出)机构和乡(镇)纪委监委力量,上下联动,综合运用专项检查、突击检查、明察暗访等方式,扎实构建立体化监督网络,持之以恒正风肃纪。

“同志,我们是县纪委监委监督检查组的,请提供一下你们酒店的订餐信息和餐饮发票。”

“同志,请你调阅一下今天派出去的车行轨迹。”

录、税务发票等,深入查找“四风”问题线索。

江城县纪委监委驻县教体局纪检监察组采取“四不两直”的方式对部分基层学校门卫室、快递点等重点区域进行专项突击检查,严防教职工借过节之机违规收受礼品。驻县政府办纪检监察组除了向被监督单位发送廉洁提醒短信外,还要求各单位围绕值班值守、“四风”问题等开展自查。

结合融合工作,采取学习《中国共产党纪律处分条例》、上纪律教育专题课、参观江城县廉政警示教育基地、观看警示教育片等方式,扎实开展党性教育、纪律教育、警示教育,推进作风建设常态化长效化。

截至目前,江城县廉政警示教育基地共接待58家单位(部门)1264余人次参观学习;累计向全县科级领导干部发送廉洁提醒短信5次2850条。

江城县纪委监委相关负责人表示,越是重要时间节点,越要严明纪律规矩。江城县将持续聚焦群众反映强烈的突出问题,持续开展监督检查,对不收管不收手、顶风违纪的,坚决做到发现一起、严肃处理一起、通报曝光一起。

聚焦节日“考点” 答好廉洁“考卷”

□郑璐

“廉不廉看过年,洁不洁看过节”。节日是“四风”问题易发多发的关键点,也是党员干部严格遵守中央八项规定精神的“考点”。佳节到来,对广大党员干部而言,节日不仅是欢聚团圆之时,更是拧紧“思想发条”,守住“廉洁初心”,把做好“廉洁关”的重要节点。广大党员干部要答好廉洁“考卷”,严守纪律底线,让节日“廉味”渐浓。

新动向,丰富手段、升级打法、深化整治,对顶风违纪行为露头就打,对隐形变异现象及时纠治,严防不正之风滋生蔓延。节日前后,多地纪委监委公开通报违反中央八项规定精神典型问题,再次释放了紧盯关键节点、严肃纠治“四风”的鲜明信号。

“四风”问题具有顽固性、反复性,稍有松懈就可能反弹回潮。越是重要的节点,越是容易滋生腐败现象,也是“四风”问题的多发期。要始终保持严的基调不放松,提高规律性认识,有效破除隐形变异新表现新动向,紧盯“四风”老问题新

动向,持续增强监督穿透力有效性,推动纠治工作不断取得新成效。

要坚持预防在先,明确节日期间纪律要求,对“关键少数”和重要岗位人员进行谈话提醒,用多种方式推送节日廉洁提醒和警示信息,提醒广大党员干部紧绷廉洁自律之弦、坚守为政清正之本、筑牢清白为人之基,做遵纪守法的带头人,坚决杜绝节日腐败,自觉提高自身拒腐防变的“免疫力”,确保“廉洁过节”。

要及时通报曝光近期查处的违反中央八项规定精神问题典型

案例,用身边事警示身边人,不断增强廉洁从政意识,切实把“写在纸上的教训”变为“记在心里的敬畏”。要加强作风建设,奔着问题去、盯着问题改,让老问题不再发生,让新出现的问题难以蔓延。综合运用专项整治、明察暗访、智慧监督、通报曝光等有效手段,打出“组合拳”,不断压缩不正之风滋生空间,严防反弹回潮。

评论

纪检人·镜头

节前纠“四风”树新风

节假日是考验党员干部作风的关口,也是纠“四风”的重要节点。近期以来,普洱市各级纪检监察机关持续纠治群众反映强烈的“四风”问题,锲而不舍筑牢中央八项规定“堤坝”,不断增强群众获得感、满意度,营造风清气正的节日氛围。



普洱市纪委监委第三监督检查室紧盯违规收送礼品礼金、违规吃喝、违规发放津贴或福利等易发多发和隐形变异“四风”问题,深入江城哈尼族彝族自治县总工会、政务服务中心、政务服务管理局等地开展节前监督检查,持续营造风清气正的节日氛围。图为纪检监察干部在超市了解是否存在公款购买烟酒情况。(通讯员 李军 摄影报道)



孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委立足职能职责,紧盯隐形变异“四风”问题,采取明察暗访、随机抽查等方式,深入辖区烟酒专卖店、饭店、农家乐等场所,排查违规吃喝问题线索,狠刹“舌尖上的歪风”。图为孟连县纪检监察干部在烟酒专卖店了解有关情况。(通讯员 鲁丹娜 摄影报道)



墨江哈尼族自治县纪委监委成立专项检查组,深入各部门、单位以及商场、酒店等场所,采取明察暗访相结合的方式,检查是否存在违规收送礼品礼金、公款吃喝、违规发放福利等问题。图为墨江县专项检查组在兰亭园酒店了解相关情况。(通讯员 李丽清 摄影报道)



景东彝族自治县纪委监委严查借过节之名违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴或福利等典型问题,着力营造风清气正的节日氛围。图为景东县纪委监委派出监督检查组在城区饭店了解相关情况。(通讯员 罗晓清 摄影报道)